

一位好友的女兒，寄來她在報上發表的一篇文章給我看。內容是寫她十幾歲的兒子在幼年時親手雕了一對燭台送給她，做母親的當然是萬分珍愛。兒子漸漸長大了，有一天，他發脾氣，順手拿起一只燭台扔向母親。母親於吃驚與盛怒之下，拾起地上的燭台，竟連同櫃子上的另一只一起扔進垃圾桶。兒子怔在那里，怨怒的眼神彷彿在說：“你扔吧，給你的東西，你愛怎麼扔就怎麼扔。”第二天一早，她後悔了，去垃圾桶邊想把燭台拾回來，卻已被清潔工收拾走了。

她心頭感到無比的刺痛，尤其是想起兒子當時雕刻的那番心意和所花的工夫。她嘆息道：“為什麼美好的東西，總是在失去之後才覺得格外可愛？”

看着她的文章，我止不住淚水涔涔而下。我感觸于母心之苦澀，也悔恨自己既不是一個孝順體貼的女兒，又不曾扮演好母親的角色。如今垂暮之年，任縱橫老淚也沖不去心頭的傷痛。

和作者一樣，我也有一件兒子送的禮物，那是他在童年時用火柴棒搭起來的立體“快樂”二字。那真是玲瓏剔透、巧奪天工。我是那么珍惜它，把它放在玻璃櫥最妥帖最顯眼的地方。年復一年，火柴棒的紅蒂頭褪色，骨架因膠水漸漸脫落而鬆散了，它已不能豎起放，我只好把它小心地收在一只盒子里。幾度搬遷，我總是小心地帶着它。現在，它就放在床邊書架上，我常常端起盒子細看，真不能相信這是兒子的杰作。悠悠二十年歲月的痕迹，都刻在那一根根帶有微塵的暗淡火柴棒上，而它所給予我的是一份誠摯的“快樂”。我心中有太多的感激，也有太多的感喟。

記得那個深夜，他把房門關得緊緊的，亮着燈不睡。我以為他在偷看從攤上借來的臟兮兮的“小人書”，幾次敲門催他睡，他只是不理，我氣得一夜未睡好。次日早晨他上學了，卻見書桌上端端正正擺着這件精緻的手工，邊上一

兒子的禮物

作者：琦君

樂了好多時日啊！

他漸漸長大了，我們母子時有爭吵，他曾憤怒地出走，數日不歸，我守着虛掩的大門，通宵達旦，看着“快樂”二字泣然而泣。固然兒子並沒像這位朋友的孩子那樣，拿起自己做的手工扔向我，但他對我珍惜這件禮物所表現的無動于衷，卻使我心酸。每次央求他修補一下火柴棒的骨架，他總是漫不經心地一再拖延。我瞭解這是無法勉強的，時光不會倒流，童稚親情不復可得。兒子成人了，我已老了。當年母親說得對，“一代歸一代，茄子拔掉種芥菜”，母親那時已知代溝無法逾越了。

我再想想這篇文章的作者，我是看着她長大的。她在初中時，每周兩次放學後，帶了兩個弟弟，背着書包到我家來讀古文。他們專注的神情都還在眼前，一下子他們也將近中年了。她現在是兩個孩子的母親，也嘗到了做母親的滋味。但在給我的信中，她仍幽默地說：“母親來時，總是事事看我不順眼。”這就是兩代的不同吧。

其實在我心目中，她母親是個新派人物，對子女的教育極為開明，不像我對兒子的管教是一個釘子一個眼，無怪會引起他的反感了。

幾年前，她和雙親同來我家小聚，她的嫋靜、深思和談吐的優雅，總使我想起她少女時代的無憂神情，怎麼她今

天也會為母子偶然的衝突而惱怒呢？

她在文章結尾時說：“希望兒子成長為一個有用而快樂的人。”足見母心儘管苦澀，卻是永遠滿懷希望的。

她道出了天下父母心，也給了我一份溫暖與啓示。

我也不再為兒子送我的那一對骨架鬆散的“快樂”二字而感觸萬千了。

時代過去了，他還沒有過去。現在他的身份是高雄市某醫師的父親，孫女回來時還依照舊俗與全家拍個照。多數時候他只是一個人孤零零地獨居在南台灣的某個鄉下，與家人不溝通，不來往。

城市的燈光囂張又喧嚷地在他身邊亮起，取代了當年的炮火。五顏六色的招牌照亮城市每個角落，但他的生平始終是黑白的，甚至始終是一出默劇。他不能期待，不可言語——太多話會攬動人生無法承受的沉痛與悔恨。十六歲時被拉夫，二十歲來台，今年八十三歲了。一晃眼，人生唯一允許自己激動的只有兩岸開放探親時，迫不及待地奔至香港探看媽媽。媽媽啊，你身上的味道兒子四十年沒聞到了，離家時連和你跪別的孝道，兒子都沒做到！

一個甲子過去，當年一塊被拉夫的，有的戰死在壕溝，有的負了傷，勉強背上一段路，身子越來越沉，放下一探鼻孔，才知斷氣了。十六、十七、十八、十九、二十，時日好快又好慢。每度過一分鐘，就多死一名弟兄。二十歲的青春，生命竟是倒數的，每天都在想，下一個死亡的可能是自己。沒想到來到一個陌生的島嶼，竟然一住就是六十三年。應瞬間消逝的生命，竟也這樣拖拖拉拉沒有消逝，過了六十三年。

於是，組個家，但與妻情感不睦，與兒大鬧一場，甚至登報聲明“某子從此與本人無關”。分離又怎樣？人生早在六十年前已報廢了一半，故鄉早已是一個永遠回不去的地方，死亡是常有的事，至於孤獨，唉，太小的事了！

今年父親節，我收到一封高雄徐醫師寄來的信，描述以上他與父親的故事。徐醫師現年五十歲，五十年人生里與父親的關係不是埋怨就是衝突，父子關係惡劣至爸爸登報與他脫離父子關係。母親為了袒護兒子，也與父親鬧翻了。徐醫師的父親這幾年一直過着孤單的生活——年少顛沛，年老孤寂，家人也逐漸放棄了對他的關心。徐父每日唯一的精神寄託是收聽我的廣播節目《文茜的異想世界》，跟着一個老了但愛浪漫的女孩聽音樂，獲取世界資訊，聆聽不同人的故事。

父親節那一天，徐醫師通過東森財經台總監李惠惠找到我，提出了一個很特別、很感人的請求——這麼多年了，他想向父



張卡片上寫着：“媽媽，給你快樂。”我的感動無法名狀，我真是快

樂會那麼痛恨你呢？”若翠忍不住落下眼淚，她說，那是因為，有一個問題她永遠無法為翠茜解決——翠茜一直上的是高尚社區的學校，那里的學生里沒有亞裔孩子，絕大多數是白人孩子，還有些黑人孩子。開始，翠茜覺得自己跟別的孩子沒什麼不同，但漸漸地，她就從別人眼睛里發現，她的皮膚、眼睛、鼻子……跟那些美國孩子差距越來越大。而這些特徵，都不是來自父親，而是來自母親！為此，她無論如何不能原諒母親……

十六年前，我在北京接到若翠的電話，她說她跟夫君下榻在王府飯店，沒時間跟我見面了。她問我可好，我簡單說了說自己的狀況，順便問起當年跟她一起去美國的幾個熟人，她說：“唉，那幾位呀，還只是在華人圈子里混。”她說她現在幾乎不跟華人接觸，交往的都是跟她夫君相關的白人。我問她：“你們有孩子了嗎？”她說，孩子明年出生，他們會讓孩子受最好的教育，健康成長。

九年前，我第二次去美國，妻子曉歌跟我一起去的，若翠在牧場接待了我們三天。

她夫君去歐洲了，就她和她的女兒翠茜在家。翠茜那時已經七歲，上小學了，每天她開車接送。那孩子相當傲氣，對我們愛答不理的。若翠說：“翠茜能說簡單的中國話，她爸爸一再強調，孩子今後還是掌握雙語為好。”但無論若翠怎麼動員翠茜跟我們說中國話，翠茜就連“你好”兩個字也不說，總在嘴裏咕噥地跟她媽媽說英語。

三年前，若翠來北京料理她父親的喪事，我們在家里招待了她一次。我們勸她節哀，至於她夫君和女兒為什麼沒一起來奔喪，我們沒問，她倒主動說了出來。她夫君正所謂“商人重利輕別離”，原來他不僅有從祖上繼承來的很大的牧場，還涉足多種商業投資，總在飛來飛去地忙他的生意。翠茜嘛，她嘆了口氣，說已經進入了叛逆期。有一天，她獨自在家中，忽然來了快遞，是翠茜從網上訂購的一件T恤衫。她打開一看，大驚失色！那T恤衫上印着英文：“我要殺死母親！”我和曉歌聽了大惑不解。若翠說美國法律沒有明文規定賣那樣的“文化衫”非法，人家就可以在網上兜售，購買者可以選擇內心想殺死的任何一個人的名字來要求印製。我們就奇怪：“你對女兒那麼好，她心里怎



誰在喊

作者：劉心武

上認同中國。她說翠茜的學校前些天舉行了一場“喊叫大賽”，參賽的學生要當衆高喊出自己憋在心里的一句話。翠茜參賽那天他們兩口子都去了，事前他們也不知道女兒究竟會喊出什么。翠茜那天拼足全身力氣喊出的一句話是：“我是美國女孩！”

回北京的那天，在紐瓦克機場，我驚訝地發現，若翠和她的夫君，還有一位亭亭玉立的姑娘，一起來給我送行，那姑娘當然是翠茜。若翠告訴我，翠茜在“喊叫大賽”中得了冠軍。賽後不少同學找她談心，說這才知道她心里有那樣的壓抑感，也才知道他們有意無意中傷害過她，表示從今往後大家要更多地溝通。可是，翠茜卻拒絕領取獎杯。她自己用蹩腳的中文對我說：“現在，我問我，那是，誰在喊？那個人，是誰？”她沒表達盡的意思，我已經瞭然。

了不識事的孩子以外，丈夫、太太均無笑意，有的臉上挂着生離死別的悲傷，有的只差淚流滿面。

王生明的全家福上妻子滿臉悲淒，先生表情蒼茫，只有兒子王應文，大大的眼睛瞪着鏡頭，就怕自己錯過了那一瞬間。

在旺旺中時集團拍攝的紀錄片《最後島嶼》中，王應文回憶了與父親的最後一別。父子二人走到基隆碼頭，輪船已停泊在岸邊，這里已是馬路的盡頭，也是父子緣分的盡頭。父親捨不得就此分離，於是拉起不到十五歲的兒子的手。一切近在咫尺，戰火即將燃起。父親不知如何與一個尚未長大的孩子告別，於是又回頭走了幾步，送兒子至路邊車站。頓時，天下起了大雨，在空曠的碼頭——沒法避雨的時間，沒法避雨的地點，雨嘩啦嘩啦淋濕了父子二人。父親的眼淚這才止不住地流下，在雨中盡情地宣泄他的悲傷。

時光幽暗，萬般不捨，無助的父親此時只能掏出口袋中的手帕，試圖遮擋根本擋不住的大雨。這是生命光芒走向微弱的父親能為兒子做的最後一件事。大雨滂沱，像一個擋不住的大時代，父親必須履行他的職責，走上他的末路，出演他的悲劇，完成他的壯烈人生。手帕那么小，但代表了一個父親無力卻最感人的祝福。

王應文如今年已七十，還藏着當年的手帕，接受《最後島嶼》紀錄片訪問時，告白了一段終身遺憾：“我真後悔，當時沒有緊緊地擁抱父親。”聲聲哽咽，眉間扭曲，他在呼喚一個叫不回的時代。

往事如煙，那是對我們而言；而對歷經戰火劫難的一代，昨日其實一直近在咫尺。我認識多位與徐醫師父親有類似經歷的老兵，在由時光堆積而成的歲月里，他們多半選擇沉默以對，以不語和那驚心動魄的痛心回憶保持距離。只有月迷津渡，人一下恍惚時，才意識到自己已永遠逃離了那場難以言喻的生離死別。

當時的他們，多半僅有十五至二十歲，是還沒真正長大的小娃兒。

於是每個類似的家庭，都有一位沉默、不會表達情感，甚至表面上好似不會愛人，也不懂得愛的父親。

他們永遠只選擇站在世間蒼茫的對岸，不回憶，人生就是一條陌路。

一直走下去，走下去，走下去……走到有一天，他的孩子們終於明白時，奔向他，給他一個最後的擁抱。

沉默的父親

作者：陳文茜

他們是台灣當年的“神風特攻隊”，要打一場打不贏的戰爭，打一場絕望的戰役。勳章挂在胸前，換王生明司令的一條命。

出發前，王生明一家拍了一張全家福。那個時代台北的照相館不多，多集中于衡陽路。一個照相館老闆多年後回憶：前來拍照的往往不是有錢人，而是窮困的軍人。拍的全家福中多半除

